

谨防地方换届带来的投资冲动

林火灿

深度观察

有些新上任官员为了在短时间内打开工作局面，往往会选择在经济增速上做文章，而投资又是拉动GDP增长的最立竿见影又相对简单便捷的方式。因此，必须谨防地方换届带来的投资冲动。给此类冲动降温，关键要调整领导干部考核指标体系，引导领导干部树立正确的政绩观，使其不把发展眼光局限在GDP上

最近，全国31个省区市公布了今年一季度经济运行数据。数据显示，一季度，有22个省区市的地区生产总值增速快于全国GDP6.9%的增速，连续多个季度排名垫底的辽宁省也实现了增速由负转正。

多个省区市的经济发展开局平稳，表明当前我国经济运行稳中有进、稳中向好的态势进一步巩固，为完成全年发展预期目标打下了扎实基础。

值得注意的是，投资仍然是拉动经济增长的重要动力。前4个月，全国固定资产投资（不含农户）同比增长8.9%。从经季节调整后的环比速度看，4月份比3月份增长0.71%。许多省份的投资增速在10%以上，个别省份的投资增速超过了20%。

各地投资增速回升，与我国加大在

补短板重点领域投入力度密切相关。不过，去年以来各地领导班子相继进行换届调整，而以往的经验表明，新官上任之初，当地一般都会出现投资热情高、投资增长快的现象。因此，不少人担心，今年以来投资的回升，与地方领导换届周期诱发的投资冲动有关。

这种担心并非没有道理。我国经济发展已经进入新常态，当前经济运行仍面临着不小的下行压力，各级官员需要做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作。但是，无论是体制机制的改革，还是经济结构调整和发展动能转换，都是我国经济社会发展中面临的长期任务，不可能在短时间内就见到成效。因此，有些新上任官员为了在短时间内打开工作局面，往往会选择在经济增速上做文章，而投资又往往

是拉动GDP增长的最立竿见影又相对简单便捷的方式。

地方经济要发展，自然离不开发挥好投资的关键性作用。许多地方也确实存在基础设施等薄弱环节亟待提升。而且，“新官”上任后，并非所有投资都是无效的。但是，如果上任的新官急功近利，很可能会在选择投资项目时贪大求多、仓促上马。这在短期内或许可以带动经济增速回升，但无法真正提升经济潜在增长率，也会加剧地方债务风险；容易掩盖经济发展中存在的结构性问题和矛盾，既不利于经济结构的调整和优化，也不利于发展新动能的培育和打造；容易造成低水平重复建设，导致一些严重制约经济社会发展的重要领域和关键环节、人民群众迫切需要解决的领域缺

乏有效投资。因此，必须谨防地方换届带来的投资冲动。要给此类冲动降温，关键要调整领导干部考核指标体系，引导领导干部树立正确的政绩观，使其不把发展眼光局限在GDP上。要提升领导干部治理经济能力，使更多领导干部成为经济工作的行家里手，不走依靠大规模投资拉动增长的老路，把更多精力放在改造提升传统动能、打造新动能、补齐基础设施短板和改善民生等领域，推动经济实现高质量增长。要推动问责制度落地生根，对领导干部在治理经济方面乱作为，或放任违法违规项目开工上马的现象要严肃问责、严厉追究，对搞劳民伤财的“形象工程”和“政绩工程”的行为要依纪依法切实处理。

少些“没有爸妈的儿童节”

郭元鹏

今年“六一”儿童节前夕，一些地方将关爱留守儿童放在了重要位置。比如，举办为留守儿童当一天妈妈、留守儿童快乐大本营、和留守儿童一起吃顿饭活动等。这些活动体现出政府的关爱、社会的关心和志愿者的真情。

但是，来自政府、来自社会的关爱再多，也不能取代父母在孩子心中的位置。去年儿童节时，江苏徐州公益部门组织开展了“给留守儿童做爸妈”活动。大多数留守儿童跟着“临时父母”回家过儿童节了，可是有一个孩子却哭着怎么也不愿意前往。孩子的哭诉表明，“没有爸妈的儿童节”是节日的缺憾。

孩子固然喜欢游戏，喜欢节日礼物，但最不能缺少的还是父母的陪伴。我们关注“留守儿童的儿童节”，更需

“真人车贴”潜藏安全隐患

苑广阔

据报道，有市民反映，日前他驾车时，从另一辆车的驾驶室车窗中看到一位已故男明星，被吓了一跳。原来，这是近来热卖的真人车贴，此类产品中还不乏一些恐怖车贴。这一情况引发不少车主吐槽“太危险”“吃不消”。

所谓“真人车贴”，就是以公众所熟悉的名人明星、公众人物的照片制作成车贴，贴在汽车玻璃上。因为是用真人照片制作而成，真人车贴的效果逼真，如果不细看，猛然之间还真的以为是当事人自己坐在车里面，而这恰恰就是那些张贴真人车贴者要追求的效果。

真人车贴看上去好玩，但背后却隐藏着危险，这是因为在车辆运行过程中，驾驶人需要高度集中注意力，

而真人车贴的出现，恰恰会分散驾驶人的注意力，甚至导致驾驶人因为好奇、紧张等造成操作失误，进而酿成交通事故。

截至目前，我国机动车保有量已经突破3亿辆。汽车社会的来临，并不必然伴随着“汽车文明”的来临。不管是酒后驾车、交通违法，还是各种不文明驾驶行为，都让人头疼不已。而“汽车文明”的养成，除了需要法律的规范、道德的引导之外，同样离不开公众文明意识的提高。所以说，在自己的汽车上张贴真人车贴、恐怖车贴等行为，对自己没有太大好处，对别人也只有坏处。如果真的因此造成其他车辆发生交通事故，很可能害人害己。

推进宽维度高水平的中德合作

徐惠喜

中国和德国分别是亚洲和欧洲最大的经济体，德国是中国在欧洲最重要的贸易、投资和技术合作伙伴。建交45年来，尤其是2014年中德建立全方位战略伙伴关系后，两国关系取得长足进展，双方高层交往频密，在经贸、投资、科技、创新、人文等广泛领域的交流合作取得丰硕成果。国务院总理李克强对德国的访问，将进一步推进中德宽维度高水平的合作。

在经贸方面，中德互为重要贸易伙伴，经贸合作成为两国关系的压舱石。中德贸易总额超过中国和英国、法国、意大利三国贸易的总和，占到中欧贸易的30%以上，而德国对华出口相当于其对韩国、日本、印度出口之和的1.6倍。中方统计显示，去年中德双边贸易额达1513亿美元，中国成为德国在全球范围内最大的贸易伙伴。在共建“一带一路”方面，中欧之间目前共有9条中欧班列线路，其中6条的终点站位于德国。去年，中欧班列总共运行1700多列，其中德国就占了1000多列，越来越多的商品都通过中欧班列往返中德两国，促进了双边经贸发展。今年一季度，中德贸易额达369.8亿美元，同比增长10.5%。中德经贸合作展现蓬勃生机。

在投资方面，两国双向投资增长加速，投资合作方兴未艾。据中国外交部统计，自35年前德国企业开始对华投资以来，目前已有约9400家德国企业在华安家落户，投资总额近700亿美元，是欧洲国家在华投资最多的。去年，德国对华投资逾27亿美元，比上年增长74.2%。德国还是除亚洲国家之外在亚投行出资最多的国家，占比达4.7%。而中国企业对德投资虽起步较晚，规模也较小，但近5年来，中企对德投资势头喜人，规模可观。目前有约2700家中企已在德国站稳脚跟，投资额约90亿美元。两国在“一带一路”建设、智能制造、第三方市场以及节能环保等领域的投资合作日趋紧密。可以说，中德投资正由过去更多是德方对华的单行道，转变为相互投资的双行道。

在科技和创新方面，中德分别作为亚欧大陆最大的实体经济和制造业大国，两国优势互补，合作前景可期。德国拥有先进的技术，中国拥有广阔的市场。中德两国经济发展阶段不同，德国是高度发达的工业化国家，技术水平进入工业4.0时代，中国的工业化道路起步晚，有的尚处在2.0、3.0阶段，而在一些领域已开始迈入4.0时

代。中德两国在科技和创新合作方面，有着扎实的基础，更有着广阔的发展空间。比如在交通运输领域，德国大众、宝马、奔驰三大汽车厂商的三分之一产量来自中国，中国的高铁技术在西门子的技术上有所继承和发展。中德两国在这些领域的成功合作均证明，双方合作是互利共赢的。而且，中德未来在智能制造方面的合作潜力巨大。

在人文交流方面，中德已建立高级别人文交流对话机制，两国间的人员往来密切频繁。统计显示，去年中国赴德国的旅游人数超过100万，德国来华旅游人数约60万。目前，有3.4万中国留学生在德国留学深造，中国学子已成为德国高校最大留学生群体。中文已走进德国400余所中小学的课堂，另有近万名德国青少年来华留学。近5年来，中德两国政府相继推出文化年、语言年、创新合作年、青少年交流年等系列人文交流主题年活动。今年是中德建交45周年，中德人文交流合作将达到一个新的高度。

有理由相信，李克强总理对德国的访问，将进一步提升务实合作水平，为中德全方位战略伙伴关系发展注入新动力，共同对外释放合作、开放、共赢的积极信号。

行业

辩证看房产升值带来财富增长

舒心萍

由经济日报社中国经济趋势研究院编制的《中国家庭财富调查报告（2017）》日前发布。报告分析认为，我国家庭人均财富增长一方面是由于收入的累积作用，另一方面则是由于财产的市场价值有所提高。比如，2016年，房价继续走高推动了房产净值增长。相比2015年，2016年全国居民房产净值增长幅度达17.95%，城镇居民更多地从房产价格上涨中获益。

在房价上涨的情况下，表面上看，居民家庭财富水涨船高，一些大城市中心区的家庭，几乎每家的房产都在500万元以上，有的甚至达到千万元以上。但是，房产大幅增值，是否就意味着家庭财富也实现增长呢？这需要具体问题具体分析。

对那些靠炒房、拆迁甚至贪腐弄到多套房产的家庭来说，房价上涨确实带来了财富增长。但对于大多数以房子来自住的家庭来说，没有感到什么变化，充其量就是“纸上富贵”，日子该怎么过还是怎么过。甚至不少家庭还为此忧心忡忡，因为随着子女的长大，将面临买不起婚房的尴尬。

衡量家庭财富状况，不仅在于房产增值多少，更在于居民的金融资产增值多少。毕竟作为不动产的房子再怎么增值，大多数人家是不能去变现的。或许，有人说，可以把城区价格高的房子卖了，到郊区或者外地去买房，手里还能留下一些闲钱。问题在于，有多少家庭愿意去充当这样的“聪明人”？报告中有一组数据指出，2016年家庭新增投资几乎都在储蓄上，其他资产投资非常少。这说明，当前我国居民投资渠道还比较狭窄，即便在一些领域有一些投资，相关收益也不怎么大，很多家庭便选择了银行定期存款的方式。随着房价的上涨，房产越来越成为家庭财富的最主要部分。

不过，家庭财富增长，需要见到真金白银，需要更多具有流动性的金融资产支撑。拿房产增值说事，可能会造成一种误导，加剧人们买房保值的心理。“房子是用来住的，不是用来炒的”，这是未来房地产市场发展的原则和方向。笔者认为，评估中国家庭财富的增长，最好能够刨去那些自住的且只有一套房的房产增值，这样的调查数据才能更准确反映中国家庭财富的增长状况。因为，很多家庭的房产是“不可动的”，即使增值也是“虚”的。

微议室

各地“光盘行动”有新意

目前，“光盘行动”在一些地方蔚然成风。不少餐饮店想了各种方法，有的店向“光盘”顾客赠送小礼物；还有的店将饮料杯换小杯、倡导少量多次。

①随便：这些餐馆的做法值得肯定，可以在点菜时就根据人数组给予提醒，节约用餐。

②肖子杏：关键是要改变思想，吃多少点多少，丢掉“打包没面子”的虚荣心，反对铺张浪费。

③江苏沭阳赵登亚：不管节日还是平时，大家都应该注意节约，用餐者应该自觉。

幼儿园里的“歧视链”

近日，一篇名为《爸妈别泪，幼儿园里的歧视链与名利场》的文章传遍朋友圈。孩子过生日，告诉妈妈，如果不邀请同学来做客，就会被嘲笑过不起生日。生日会上，孩子的朋友带来了价值几千元的礼物，而自家只准备了蛋糕和便宜的米奇笔。

①可乐：幼儿园的攀比之风是成年人世界的缩影，要从我们自身做起，给孩子们创造一个干净的环境。

②王宗征：幼儿园不是名利场，家长给孩子过生日要有度。

③落英缤纷：家长应该教育孩子去做一些力所能及的、对社会对人生有益的事情，如尊老爱幼、助人为乐等。

女职工产假引热议

近日江西省出台《江西省女职工劳动保护特别规定》，指出女职工产假期可以请假至婴儿满1周岁。

①Eowyn：如果产假期间国家能够在女职工的薪酬待遇方面有更多支持，用人单位就可以缓解用人荒和人工成本的双重压力。

②肖子杏：政策的人性化，是社会发展进步与文明的标志。

更多内容，欢迎
关注经济日报
微信公众号



控烟

5月31日是第30个世界无烟日。截至目前，我国已有近20个城市制定了公共场所无烟的法律法规，全社会控烟已成共识。尽管如此，仍有不少民众对烟草的危害认识不到位。做好控烟工作，需要从立法和执法层面上规定具体的惩罚措施，增强可操作性。在供给控制方面，应采取严格措施，对烟草产业的规模、投资、产量指标等进行严格限制。同时，从各方面加强宣传和引导措施。

(时锋)

今年是中德建交45周年。建交45年来，尤其是2014年中德建立全方位战略伙伴关系后，两国关系取得长足进展，双方高层交往频密，在经贸、投资、科技、创新、人文等广泛领域的交流合作取得丰硕成果。在经贸方面，中德贸易总额超过中国和英国、法国、意大利三国贸易的总和，占到中欧贸易的30%以上，而德国对华出口相当于其对韩国、日本、印度出口之和的1.6倍。中德经贸合作展现蓬勃生机。

在经贸方面，中德互为重要贸易伙伴，经贸合作成为两国关系的压舱石。中德贸易总额超过中国和英国、法国、意大利三国贸易的总和，占到中欧贸易的30%以上，而德国对华出口相当于其对韩国、日本、印度出口之和的1.6倍。中方统计显示，去年中德双边贸易额达1513亿美元，中国成为德国在全球范围内最大的贸易伙伴。在共建“一带一路”方面，中欧之间目前共有9条中欧班列线路，其中6条的终点站位于德国。去年，中欧班列总共运行1700多列，其中德国就占了1000多列，越来越多的商品都通过中欧班列往返中德两国，促进了双边经贸发展。今年一季度，中德贸易额达369.8亿美元，同比增长10.5%。中德经贸合作展现蓬勃生机。

在经贸方面，中德互为重要贸易伙伴，经贸合作成为两国关系的压舱石。中德贸易总额超过中国和英国、法国、意大利三国贸易的总和，占到中欧贸易的30%以上，而德国对华出口相当于其对韩国、日本、印度出口之和的1.6倍。中方统计显示，去年中德双边贸易额达1513亿美元，中国成为德国在全球范围内最大的贸易伙伴。在共建“一带一路”方面，中欧之间目前共有9条中欧班列线路，其中6条的终点站位于德国。去年，中欧班列总共运行1700多列，其中德国就占了1000多列，越来越多的商品都通过中欧班列往返中德两国，促进了双边经贸发展。今年一季度，中德贸易额达369.8亿美元，同比增长10.5%。中德经贸合作展现蓬勃生机。